

ПАМЯТИ АНТОНИНЫ СЕМЕНОВНЫ ГАНТМАН



Финно-угроведение понесло тяжелую утрату. 31 мая 1995 года после продолжительной болезни скончалась крупный специалист по коми-пермяцкому языку кандидат филологических наук доцент Антонина Семеновна Гантман (в девичестве Кривошекова). Позднее свои научные труды она подписывала двойной фамилией.

А. С. Гантман родилась 17 августа 1921 года в д. Вижелово (коми *Виджӧв*) Юсьвинского района Коми-Пермяцкого автономного округа Пермской области, в семье коми крестьянина-бедняка. В 1938 году она окончила в г. Кудымкаре педагогическое училище и год проработала воспитателем в детском саду.

В 1939 году А. С. Гантман была направлена учиться на кафедру финно-угорских

языков восточного факультета Ленинградского государственного университета. Учебу прервала Великая Отечественная война и до лета 1942 года она работала медсестрой в блокадном Ленинграде. После эвакуации в тыл, на родине, сначала в с. Юсьва, а затем в г. Кудымкаре А. С. Гантман преподавала в школе. После окончания войны она продолжила учебу в Ленинградском государственном университете. В 1947 году, будучи студенткой, А. С. Гантман приняла участие в подготовке и проведении I Всесоюзной конференции по вопросам финно-угорской филологии. На этой конференции она прочитала свой первый научный доклад о послелогох в коми-пермяцком языке. После окончания университета А. С. Гантман занималась в аспирантуре на кафедре финно-угорских языков под руководством профессора Д. В. Бубриха. В 1952 году она защитила кандидатскую диссертацию на тему «Словарный состав и словоизменение иньвенского диалекта коми-пермяцкого языка». Это была первая диссертация по коми-пермяцкому языку.

Научно-педагогическая деятельность А. С. Гантман началась в Кудымкарском учительском институте. Однако вскоре институт был закрыт и ей пришлось перейти в Пермский государственный педагогический институт, где на филологическом факультете в 1955 году открылось коми-пермяцкое отделение. Здесь она проработала более 30 лет, до роковой болезни.

А. С. Гантман имела на редкость широкий диапазон научных интересов. Она вела занятия по всем дисциплинам комиведческого цикла: по современному коми-пермяцкому языку, по его истории и диалектологии; читала разнообразные спецкурсы, постоянно выезжала со студентами в экспедиции, бесценно руководила студенчес-

ким научным кружком по ономастике Верхнего Прикамья. А. С. Гантман участвовала в создании вузовских учебников и учебных пособий, методических указаний и программ, в составлении словарей. Она опубликовала около 90 больших и малых статей, несколько монографий. Труды ее посвящены разработке теоретических вопросов фонетики, лексикологии и фразеологии, синтаксиса сложного предложения, взаимодействию коми-пермяцкого и русского языков. Большой цикл ономастических статей охватывает все сферы собственных имен. Монографии «Откуда эти названия?» (1973) и «Географические названия Верхнего Прикамья. С кратким топонимическим словарем» (1983) являются первыми сводными работами по топонимии Пермской области.

Значительное место в исследовательской работе А. С. Гантман занимало составление программ, методических пособий и учебников по родному языку для коми-пермяцких национальных школ. Под ее научной редакцией и в соавторстве вышли ныне действующие учебники: Коми-пермяцкой кыв, 5—6 классэз понда учебник, Кудымкар 1972, 1974, 1978; Коми-пермяцкой кыв 7—8 классэз понда учебной пособие, Кудымкар 1973, 1977, 1980. При участии А. С. Гантман были составлены «Методической указаннэз коми-пермяцкой кыв съорті 4—6 классэз понда» (Кудымкар 1975), «Коми-пермяцкой кыв съорті 7—8 классэз понда учебник дынӧ методической указаннэз» (Кудымкар 1979), «Коми-пермяцкой кыв съорті VII—VIII классэз понда карточкаэз» (Кудымкар 1980).

А. С. Гантман была прекрасным педа-

гогом. На лекциях она излагала материал ясно и увлекательно, сопровождая теоретические положения интересным анализом языковых фактов.

Большую работу вела А. С. Гантман по упорядочению орфографии коми-пермяцкого языка. На протяжении длительного времени она руководила специальной орфографической комиссией, была одним из авторов ныне действующего «Коми-пермяцкого орфографического словаря» (Кудымкар 1992). А. С. Гантман совместно с Р. М. Баталовой составила «Коми-пермяцко-русский словарь» (Москва 1985) — самый полный из существующих коми-пермяцких словарей. Она написала и приложенный к словарю грамматический очерк, в котором излагаются необходимые сведения о фонетике, морфологии и синтаксисе коми-пермяцкого языка.

За подготовку педагогических кадров и личный вклад в науку Антонина Семеновна Гантман была награждена значком «Отличник народного просвещения РСФСР» и несколькими медалями.

А. С. Гантман была исключительно бескорыстным, доброжелательным, отзывчивым человеком. Для нее была характерна прежде всего преданность своему делу — умение работать с полной самоотдачей.

Антонина Семеновна Гантман прожила долгую и во многих отношениях трудную жизнь: она всегда была приветлива и жизнелюбива. Память о ней как об ученом сохранится в ее трудах, а как о человеке, достойно прошедшем свой жизненный путь, — в памяти всех, кому посчастливилось знать ее лично.

АДОЛЬФ ТУРКИН (Таллинн)